
numele artistului se leagă în conştiinţa contempora
nilor săi şi a celor care continuă marea tradiţie sta
bilită de el de copleşitoarea sa creaţie în rolul 
Otello din opera lui Verdi, personaj de care s-a apro
piat cu neţărmurită dragoste şi respect, zămislindu-l 
din toată sensibilitatea sufletului său, din toată as
cuţimea inteligenţei sale creatoare, din toată com
plexitatea experienţei sale. Emil Marines::u s-a con
topit cu eroul său, identificîndu-se cu măreţia sa tra_
gică, cu puritatea sa sufletească, cu consternarea ş1 
oroarea sa faţă de minciună şi de trădare. De aceea 
Otello, aşa cum l-a văzut şi cum i-a dat el viaţă, 
dăinuie peste decenii în inimile celor care l-au ad
mirat drept una dintre cele mai convingătoare, au-

Concertele Filarmonicii „George 
Enescu" 

Stagiunea 1986-1987 a început, la Filarmonica 
George Enescu, cu un concert extraordinar, la care 
au fost invitaţi oamenii muncii din sectorul II al 
Capitalei. Programul s-a vrut o selecţie semnifica
tivă din lucrările de mare atracţie, a::cesibilitate şi 
virtuozitate din · repertoriul romantic şi al primei ju
mătăţi a secolului XX. Am ascultat balada Mama 
lui Ştefan cel Mare de Gheorghe Dima, Co_ncertul 
nr. 1 pentru pian de Ceaikovski (partea I), Simfonia 
I de Enescu (tot partea I) şi Bolero-ul de Ravel. Ina
in te de a vorbi despre concert, poate ar fi, aici, lo::ul 
să ne punem întrebarea asupra realei valori educa
tive a prezentării unor capodopere (fie ele chiar foar
te cîntate) în mod fragmentar; atîta timp cit respec
tiva compoziţie a fost gîndită ca un tot, fragmenta
rea ei poate doar să sngereze parţial forţR acesteia, 
în ni::i un caz să-i destăinuie magia sensurilor ei 
plenare. 

Revenind la concertul inaugurat al Filarmonicii, la 
lucrările prezentate, este imediat necesar să observ 
calitatea de excepţie pe care ansamblul primei or
chestre a ţării o posedă în orice moment, chiar şi 
după întreruperea de cîteva ~ăptămîni pe car~ ~ 
presupune trecerea de la· o stagiune la alta ; M1ha1 
Brediceanu ştie să impulsioneze pe colaboratorii lui 
întru înfăptuirea actului interpretativ ::u direcţie 
afectivă exactă şi fascinantă spre publi::ul ascultă
tor. In acelaşi timp, condu::ătorul Filarmonicii are 
ştiinţa alegerii colaboratorilor cu care poate îndrăzni 
faptele artistice pe care şi le propune. In Balada lui 
Gh. Dima, mezzo-soprana Mihae'.a Agachi şi barito
nul Emil Iuraşcu au fost ::ei solicitaţi să susţină păr
ţile solistice ale lu::rării. Retorica romantică - în 
care Verdi se întîlneşte cu simfoniştii germani -
proprie muzicii lui Dima reclamă, atît din partea 
dirijorului, cit şi a soliştilor, o bună cunoaştere a 
mecanismelor muzicii dramatice, unde aceasta din 
urmă este întreţinută, în sensurile ei, de expresivi
tatea textuală. Or, din acest punct de vedere, inter
pretarea pe care am ascultat-o la Filarmonică (in
clusiv corul condus de Nicolae Bica) a fost remar
cabilă. 

Temperamentul vulcanic „în răspăr" faţă de obiş
nuitul versiunilor cunoscute ale Concertului de Ceai
kovski - pe care îl degaja Dan Grigore - s-a con
veritit, încă odaită, într-o perspectivă inediită, bo
gată în sensuri neghicite ale partiturii ceaikovskiene. 

tentice şi emoţionante împliniri artistice a :e teatru
lui nostru liric. 

Emil Marinescu s-a stins, fără suferinţă, fără în
tunecare senin şi limpede, lucrrnd neobosit la în
cheierea' celui de al treilea volum de amintiri şi 
evocări din lumea artei. Cu dispariţia sa se încheie 
una dintre cele mai frumoase pagini din istoria artei 
lirice româneşti. pe care el a scris-o cu adînc fior 
emoţional, cu o uriaşă explozie de energie creatoare, 
coerentă, unitară, logică şi tulburător de încărcată 
cu conţinut uman. 

Prof. Sorin BOTEZ 

..., 
VIAŢA MUZICALA 

Departe de a-şi fi epuizat valenţele de spunere nouă 
prin faptul că a cîntat o lucrare de foarte · multe 
ori, Dan Grigore influenţează explozia temperamen
tală cu o subtilă armătură de lu::iditate, .care implică, 
mereu, noutatea semantică. 

Simfonia in Mi bemol de Enes::u şi Bolero-ul· de 
Ravel au fost interpretate, de orchestra condusă de 
Mihai Brediceanu, cu viteza interioară a schimbări
lor de stări, de imagini sonore, specifice prestaţiilor 
care se acumulează ln urma experienţei îndelungate, 
dar mereu proaspete ln reverberaţii, semnul distinc
tiv al artei autentice. Forma instrumentală bine do• 
zată a ansamblului i-a îngăduit lui Mihai Bredi.:eanu 
să etaleze mici „infidelităţi" faţă de standarduri'.e 
curente a:e ::elor două prea bine cunoscute apusuri 
(,,infidelităţi" chiar faţă de propriile-i versiuni ante
rioare) care s-au asimilat. cu bucurie, în conştiinţa 
deschisă spre tainele muzicii ale celor prezenţi în 
sală. 

Primul concert al Filarmonicii bucureştene tn flu
xul obişnuit de joi şi vineri l-a avut ca dirijor pe 
Mircea Cristescu, iar ca solistă pe Cristina Anghe
lescu. Programul s-a alcătuit din prima au.diere a 
Simfoniei a XV-a (dedicată Anului Internaţional al 
Păcii) de Wilhelm Berger, Concertul de vi~aril ,1.I lui 
Beethoven şi Capriciul spaniol de Rimski-"Korsakov. 
Attt numele protagoniştilor (dirijorul Mircea Cristescu 
şi violonista Cristina Anghelescu, de curînd aurea-. 
lată de . un prestigios premiu 1a concursul Ceaikovski) 
cit şi structura programului au îmbiat pe me!omanii 
bucureşteni să umple sala Atheneului. Cum spuneam 
şi anterior, forma orchestrei Filarmonice se păstrea
ză intactă, cu impact direct asupra ascultătorilor, în 
orice condiţii, chiar şi după respiro-ul impus de în
treruperea stagiunii. 

Simfonia a XV-a de Wilhelm Berger nu aduce in
formaţii suplimentare în peisajul migălos constituit 
de compozitor, de-a lungul anilor, tn şcoala compo
nistică românească. Tehni::a scriiturii orchestra'.e -
pe care Berger o stăpîneşte sub toate aspectele -
face ca o simfonie a compozitorului atît de prestigios 
prin viziunea ascetică ce-i este proprie să de
v:n!I, în condiţii :iptime, o structură son >rJ perfect 
închegată, de acută penetranţă în resorturile gtndirii 
simfonice, chiar şi atunci clnd ideile structurante îşi 
păstrează statu-quo-ul. Se ştie că Albert Camus vor
bea de „monotonia fundamentală" a oricărui creator 
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adevărat. Desigur, ceea ce numim dimensiune stilis
tică închegată Ia un compozitor se manifestă prin
tr-un număr de micro-strategii ce se transmit, în mod 
discret (in sensul matematic al cuvîntului) ori con
tinuu de Ia o lucrare la alta. Wilhelm Berger şi-a 
gîndit, probabil, şi îşi gîndeşte în continuare simfo
niile ca pe un corpus de - aparent - fragmente di
ferite, în realitate aceste componente reprezentînd 
evoluţia pe timp indelungat a unei singure idei di
rectoare. 

Mircea Cristescu şi-a construit interpretarea intulnd 
non-spectaculozitatea compoziţiei, mizind pe exactitu
dinea dozărilor dintre diversele compartimente ale 
muzicii (fie ele sincrone ori diacronice), pe fineţea 
unor nuanţe care pot spune mult cînd sînt şlefuite. 

Cristina Anghelescu este, indiscutabil, o violonistEi 
de mare cotă internaţională. Există, în interpretările 
ei, reflexul specific virtuozilor care îşi dăruiesc teh
nica impecabilă unei viziuni interpretative stimulante. 
Concertul de Beethoven a fost elaborat ca performan
ţă interpretativă de Cristina Anghelescu la intersec
ţia intre perfecta asimilare a unor forţe ale tradiţiei 
cu interogarea contel11porană asupra resorturilor u:1or 
sintagme beethoveniene, încărcate, astăzi, de valoare 
prospectivă, uneori surprinzătoare. Ceea ce ştie Cris
tina Anghelescu - iarăşi un secret al virtuozilor 
creatori - este faptul că ascultătorul contemporan 
trebuie „asaltat" de semne multiple, ele transformări 
ale stărilor sonore, fără de care chiar şi o capodo
peră de .frecvenţă (sau· poate tocmai ea) nu poate fi 
receptată în condiţii de maximă acuitate spirituală. 

In sfirşit, Capriciul spaniol de Rlmski-Korsakov 
ne-a făcut să inţelegem virtuozitatea orchestrei Filar
monice, ştiinţa lui Mircea Cristescu de a nu debor
da efluviile romantice dincolo de graniţele strunirii 
lucide a sonorităţilor - uneori clar premonitoare -
ale genialului orchestrator care a fost Rimski-Korsa
kov. Excelente intervenţiile solistice ale lui Nicolae 
Iliescu, concert-maestrul orchestrei, Virgil Frîn:::u, 
Adrian Petrescu etc., care au demonstrat că Filarmo
nica bucureşteană este un colectiv format prin su
darea unor personalităţi bine individualizate. 

Fred· POPOVICI 

Formaţia „Conc,rto" la Ateneu 

Stagiunea de cameră la Filarmonica „George Enes
cu" a început încă din primele zile cu un concert 
(19 septembrie) ce ne-a dat satisfacţia întîlnirii cu 
o formaţie de calitate. Orchestra de camer~ ,,Concer
ta", sub conducerea lui' ; borel Piişc;:u-Rădule"scu în
truneşte i,_n cea mai mare parte tine-ri instrumentişti 
aflati încă pe băncile Conservatorului „Ciprian Po
rumbescu" şi - cîţiva proaspeţi absolvenţi. Rezultat al 
unei munci asidue _ şi a dăruirii pasionate pentru mu- . 
zică, formaţia a atins de această dată momentul cuJ-
minant al evoluţiei sale ne. pînă acum. , 

Un program foarte lung_ .divers şi solfcita11t a de
monstrat o calitate tehnică, o maturitate artistică şi 
mai ales o cultură a sunetului exemplare. Ca tră
sături dominante sint relevabile calitatea tonului, 
omogenitatea şi transparenţa urmărite cu minuţie, lo
gica şi claritatea construcţiei, articularea inteligentă 
~i bine susţinută a discursului. stăpînirea sigură a 
datelor stilistice. Această caprdtate ele a se adapta 
cerinţelor diferite ale . unor stiluri, chiar apropiate 
în epocă, a fost evidentă de la inceput în Con.certele 
grossi op, 6 nr. 8, în sol minor de Corelli şi op. 6 
nr. 3, în mi minor .de Handel. , Diferenţierea nuanţată 
intre sonoritatea rotundă, solară şi cantabilitatea ce
lui dintîi şi densitatea, articulaţia răspi::ată şi ma
jestuoasă a celui de al doilea au constituit o probă 
de inţelegere şi muzicalitate. 

Am simţit însă lipsa clavecinului în componenţa 
sonorităţii, căreia . suportul său armonic- îi este absolut 
necesar, mai cu seamă în Corelli, unde aduce con
traste pline de farmec. 
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Logic şi bine structurat a sunat şi Divertismerttul 
în si bemol major KV 137 de Mozart ; liniile s-au 
desfăşurat cu delicateţe, detaliile erau fiecare la Jo
cul lor dar nu am simţit spontaneitatea, unda înfio
rată care palpită în fiecare strop de muzică mozar
tiană. 

Mai apropiate ele datele temperamentale ale di
rijorului Dorel Paşcu-Rădulescu, piesele din partea a 
doua a concertului, aparţinînd muzicii secolului nos
tru, i-au prilejuit realizări cu totul remarcabile. 

Cartoon de compozitorul jugoslav Zoran Eric -
creator apreciat, aparţinînd generaţiei de 40 de ani 
- este o lucrare s::risă cu fantezie pentru a pune in 
valoare posibilităţile de virtuozitate ale formaţiei de 
coarde şi fa::e să răsune ecouri şi ritmuri de joc popu
lar într-un fel ele perpetuum mobile, alternînd cu 
suprafeţe statice divers colorate. 

Sonata per archi de Miriam Marbe, în primă au
diţie, suscită, ca şi alte lucrări ale compozitoarei, con
vingerea că este creată dintr-o necesitate interioară 
profundă, dintr-o vibraţie intensă şi fragilă totodată. 
Arcuite într-o creştere amplă pînă la o culme expre
sivă exasperată urmată de o revenire, voci cantabile, 
fra r mente melodice, se suprapun, se in,relaie, se 
frîng şi reîncep urcuşul pe un fond de pînze sonore. 
Piesa şi-a găsit în formaţia „Concerta" o interpretare 
de referinţă. 

Şi în fine fermecătorul Concerta in re ele Stra
vinski, muzică senină, în care umorul feroce al com
pozitorului face loc unei tandre ironii la adresa mu
zicii romantice ; cîntat cu acurateţe, precizie, fineţe 
a amănuntelor, poate o nuanţă ele umor, de uşoară 
relativizare nu ar fi stricat. 

Cît despre Suita „Holberg" de Grieg - care face 
aici un fel de neoclasicism, fără să ştie - mi s-a 
părut că putea lipsi dintr-un program şi aşa .lung 
şi dificil, fără a dezi:::hilibra întregul. O trecere prin 
toată istoria genului este reprezentativă, dar prea 
încărcată pentru o singură seară. 

Pentru încheiere trebuie neapărat menţionate nu
mele tinerilor instrumentişti care au susţinut cu o 
ţinută profesională notabilă pasajele solistice : Lu
miniţa Burcă, Lucica Preduţ, Radu Nagy, Simona Moi
se, Gabriel Bălă, Bogdan Bobocea, Valentin Năstase, 
Constantin Bordei, Lucian Ciorîţă. 

Elena ZOTTOVICEANU 

Orche8tra de cameră „Cihlnlum" a 
FI/armonicii din Sibiu 

Este întotdeauna îmbucurător de observat că naş
terea unui ansamblu cameral - fie il ::"PSta mai re
strîns sau mai extins - răspunde unei imperioase, 
unei salutare necesităti interioare de comunicare în
tre interpreţi, între aceştia şi publicul care le solici
tă prezenţa în viaţa de concert. O asemenea " apariţie 
o constituie. indubitabil, şi aceea a Orchestrei de ca
meră „Cibinium ", fără dirijor, a filarmonicii sibiene 
înfiinţat în urmă eu un an, la începutul precedentei 
stagiuni, ansamblul sibian se prezintă actualmenre 
drept un organism dispunînd de date preţioase bine 
definite ; sonoritatea, pe partide, e·,te bine omogeni
zată, rod al unei ferme discipline de ansamblu. al 
unei remarcabile omogenizări spirituale privind sus
ţinerea actului interpretativ, îngrijirea scrupuloasă 
a detaliului denotă răbdarea, munca tenace, orienta
rea stilistică se realizează in mod lucid în afara ori
căror confuzii sau indecizii. fn mod evident, pentru 
un ansamblu tînăr, asemenea realizări se constituie 
în reuşite stimulatoare. Rămine, însă, de observat şi 
este, desigur, de meditat asupra situaţiei în care un 
ansamblu cameral de coarde, fără dirijor, este capa
bil a susţine · un act interpretativ de certă persona
litate. Este un aspect asupra căruia am meditat cu 
prilejul concertului pe care Orchestra de cameră „Ci
binium" l-a susţinut la Ateneul Român, în seara 
zilei de 28 septembrie. 
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